
Clnd a coborîl, In 1942, lu Bucureşti, Eliza 
Petrăchcscu ern deja celebră Iu laşi, Ion Sava 
şi, mai ales, Ion Aurel Maicun ne vorbeau 
despre această elevă a Agathei Bîrscscu, deo
potrivă de strălucită Iu repertoriul clasic cn 
şi in cel modern. 

Existau şi atunci ndevărate prăpăstii între 
scenele din Capitală şi cele din provincie, în 
aşa măsură încît să poală înflori legendele. 
Eliza Petrăchcscu se relevase, acolo, în Shake
speare, cu şi în Pirnndello, fusese Souia 
din Cadavrul viu şi lunia din Britannicus, 
dar publicul bucureştean (ca şi cronica dra-
mutică, dcultfcl) nu luase încă act de npnriţia 
acelcin care, acolo (în Oraşid nostru dc Thorn
ton Wilder, ca şi în Scene de stradă de 
Elmer Rice), deschiden perspective inedite 
interpretării noastre scenice. 

Elizn Petrăchescu a intrat triumfal in islo-
ria teatrului românesc odată cu premiera 
Copiilor pămînlului de Andrei Corleanu. Au
torul, reputat ziarist şi om politic, specialist 
in problemele agrare şi autor al unor intere
sante studii de sociologic, nu avusese pînă 
atunci nici o legătură cu scena. Copiii pâ-
mîntului erau fructul artistic întîrziat al unei 
experienţe de o viaţă şi confesiunea amară 
a unui om de ştiinţă indignat de succesul 
literaturii convenţionale pc temă lustică. 

Am descoperit întîmplător piesa pe biroul 
lui Tudor Vianu, care o primise recent de 
la autor. Mi-a încredinţat-o. A urmat un 
articol de lansare, articol care a atras atenţia 

Necăutata 
expresivitate 

lui Rcbreanu, pe atunci director al Teatrului 
Naţional. 

Şi, astfel, Copiii pămîntului au prilejuit 
două debuturi : al lui Andrei Corleanu şi al 
Elizci Petrăchcscu, interpreta principală. 

Cum a jucat ea rolul, greu se poate ima
gina. Premiera s-a petrecut într-o atmosferă 
surprinzătoare ; publicul reacţiona spontan 
la textul revoluţionar al, totuşi, conservatoru
lui Andrei Corleanu. Un fel de bătălie a lui 
Ilernani, politică. Eliza Petrăchescu, iu rolul 
H r a n e i T i r / i u , realiza, însă, unanimilaten. 
N-nu fost doar simple aplauze, nici obişnuita 
vrajă. Eliza Petrăchcscu u fost imediut accep
tată, dc noi toţi, printre cele mai mari. Tot 
teatrul a răsunat, a doua zi („Ai văzut-o ? 
I)u-tc s-o vezi..."), dc exclamaţii şi îndemnuri. 
Şi, într-adevăr, merita osteneala. Actriţa rea
liza pc scenă autenticitatea personajului, fără 
nici un fel de efort aparent, cu siguranţă în 
mişcări şi atitudini, cu un timbru răscolitor, 
cu o artă consumată în mînuirea cuvintului 
şi a pauzei. Nimic deosebit, într-o înfăţişare 
fizică mai curînd anodină. Cine a mai avui 
timp să constate şi să numere deficienţele pe 
care, de la apariţie, Eliza Petrăchescu, le 
spulbera ? Din fiecare replică, oricît de ano
dină, ţişnea „le cri du coeur", unic şi sfişie-
tor. Nu era vorba, în mod neîndoielnic, de 
un succes datorat unor secrete corespondenţe 
cu rolul. Eliza Petrăchescu se afirma ca una 
dintre marile tragediene ale unei epoci în 
care străluceau, de la Maria Filotti la Aura 
Buzcscu, atîtea înalte chemări... 

Au urmat o serie de roluri care confirmau 
triumful debutului bucureştean : lfigenia la 
Delfi de Gerhart Hauptmann, Anca diu Nă
pasta, Taina nunţii de Ed. Bourdet, Dar nu 
e ceva serios de Pirandello şi, mai ales, acea 
neuitată Fascinaţie de Key Winter, în care 
(la Teatrul Vraca-Leny Caler) o mare distri
buţie realizase un excepţional spectacol... 

Au fost, apoi, la mare distanţă de ani : la 
televiziune, Neînţelegerea de A. Camus, la tea
tru, Oamenii cavernelor de Saroyan şi crea
ţiile din filme : Nunta de piatră, Duhul nuru
lu i , Ilustrate cu flori de cîmp, Tănase Scatiu... 

Ceea ce era deosebit în vocaţia artistică şi 
în realizările ei, cîte i s-au oferit, era expre
sivitatea, o expresivitate necăutată, neurmă
rită cu tot dinadinsul, care supradimensiona 
firescul. Actriţă marcat veristă, Eliza Petră
chescu nu se mulţumea să tragă concluziile 
unei comunicări de la suflet la suflet, strecu-
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rată lingă inima spectatorului. Eli/.a Potră-
chcscu avea ştiinţa gestului şi a pauzei, arta 
de a juca. deopotrivă, <le reliefat, fie că auto
rul r acorda largi posibilităţi de evoluţie 
scenică. Tie eă. pur şi simplu, o (intuia într-un 
fotoliu. Era, in această fiinţă firavă, o nemai
pomenită rezervă de vigoare dramatică, o 
vigoare pc care, să o,'recunoaştem deschis, 
conducerile noastre de teatru n-au şliul să 
o solicite la timp şi să o utilizeze, (and ne 
gîndini la toate rolurile pe care le-ar fi putut 
juca, ne Întristăm pentru nedreptatea care 
s-a comis faţă de atiţia mari autori rămaşi 
cu operele neîmplinite. Fiindcă scriitori ca 
Euripide, Shakespeare, Pirandello, chiar ei, 
îşi dezvăluie, la combustia unei mari inter
pretări, latenţe rămase secrete la simpla lec
tură. 

Nu existau, pentru Eliza Petrăchescu, ro
luri mici. Din cites a cuvinte, înălţa un om, 
o creaţie, pe lingă care toate celelalte de pe 
scenă păreau palide. Acest dar i-a servit foar
te mult în cinematografie. De cîte ori regi
zori naivi, sau numai neexperimenlaţi, s-au 
păcălit ineredinţînd Elizei Petrăchescu un 
rol presupus secundar ! Orice actor mare 
este, în felul lui , un unicat. Dispariţia Elizei 
Petrăchescu înseamnă, pentru teatrul nostru 
— ca toate marile dispariţii —, o pierdere 
ireparabilă, o pierdere pe care niciodată noi, 
contemporanii ci de creaţie, nu o vom putea, 
îndeajuns, povesti sau evoca. Sînt, in ,această 
constatare, toată gloria şi toată fragilitatea 
artei ucloriccşli. -

N. Carandino 

Eliza Petrăchcscu — o nemaipomenită 
rezervă de vigoare dramatică. Din cî-
leva cuvinte înălţa un om, o creaţie, 
pe lingă care toate celelalte dc pe 
scenă păreau palide 

Talent viguros 
si fecund 

După zile şi nopţi do veghe înfrigurată, do 
lacrimi şi iluzii, doi oameni au fost scoşi de 
sub muntele de beton, cărămidă şi fier in 
care se transformase blocul din strada Ton 
Ghica. Erau ffiribrăţisaţi, ca pentru a se apăra 
unul pe celălalt de moarte. Ce vor fi gîndit, 
ce vor f i simţit atunci, în acele clipe cum
plite de disperare, marele şi inegalabilul actor 
oare era Toma Caragiu şi talentatul regizor 
rare era Alexandru Bocăneţ, încît ultimul lor 
gest a fost de a se îmbrăţişa, de a merge 
împreună, îmbrăţişaţi, spre moarte ? Poate că 
orele nesfirşite şi grele (mai crede azi cineva 

...avea nu numai ambiţia nobilă de a 
se depăşi, dar şi o fantezie nemăr
ginită... 
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